

## 南市社會局辦社福機構防救災示範觀摩聯合演練

### 強化災防意識及災害應變處置能力

為強化本市住宿式機構災害應變及處置能力，臺南市政府社會局於112年10月24日上午10時30分在臺南市官田老人養護中心舉辦「112年度臺南市社會福利機構防救災示範觀摩聯合演練」，現場合計逾130位各住宿式長期照顧機構、老人福利機構、身心障礙福利機構、兒童



及少年安置機構代表共同出席觀摩。

本次防救災示範觀摩聯合演練主要分成兩大階段，第一階段採實地演練，由財團法人高雄市私立萃文書院社會福利慈善事業基金會黃碧恭董事長、机慈惠執行長及

官田養護中心陳育娟主任率領工作團隊與長輩，針對地震防護、風災及水災可能帶來的複合式災害，模擬包含地震基本防護、颱風登陸前之整備預防、登陸後夾帶強陣風及豪大雨，造成機構外部周邊道路淹水，服務對象因病情而須緊急後送就醫、窗戶玻璃爆裂造成住民意外受傷事件等情境下，機構進行各項應變處置及傷者救援工作，充分考驗機構平時訓練、編組應變及緊急動員處置能力。本次演練，官田養護中心經市府災害防救辦公室與



消防局指導，聯合消防局、警政單位、民政局、環保局及官田區公所等各級相關應變單位，並與轄內里長、當地志工協力支援下，共同完成本次災害演練之兵棋推演及各類情境處置；此外，市府災害防救辦公室李彥廷組長也蒞臨現場提供指導，順利完成整個防災演練，現場透過多機攝影即時轉播系統，亦讓與會機構代表充分感受演練過程之

張力，如親臨災害緊急救援現場。

社會局葉誌銘副局長肯定官田老人養護中心對於本次演練的用心投入，並提醒在場的機構夥伴，面對極端氣候現象，提升社福機構各類型災害風險意識及處置作為能力刻不容緩，並強調相關人員落實



出勤配置與日常防救災之教育訓練的重要性，期勉機構夥伴與公部門攜手共同營造安全大臺南。葉副局長進一步表示，臺南市社福機構包含112家老人福利機構、24家身心障礙福利機構、4家兒童及少年福利機構、3家住宿式長照機構，共

計有143家，由於社福機構服務對象多數為行動不便，一旦緊急事故發生時逃生疏散較不易，透過聯合實地演練及觀摩，提供機構夥伴見習的機會，體認到於平時即應具備災防意識、充分準備事前預防工作；此外並落實整合型緊急災害應變計畫於機構日常防災工作中，務實並定期檢討，以持續精進機構災害防救的應變能力，方能於災害不幸發生時，臨危不亂並在最短時間內做最有效之各項處置作為，使災害可能發生的機率降到最低，以保障機構工作人員及服務對象生命財產安全。



第二階段為課程講座，本次邀請本市消防局火災預防科資深技正陳振雄擔任講座，首先於演練後，針對整體演練進行解說，講述

事前整備、過程中的應變處置及災後復原等各階段應留意的重點，接著以「緊急應變機制概念及避難逃生」作為本次防災課程講題，針對機構防火管理對策、火災緊急應變措施及處置深入探討，講述消防安全設施設備及其作動原理，同時輔以近年發生的實際災例進行講解與討論，另教授災害發生時之逃生與傷患緊急救護要領等，讓與會人員

理解天災或許有時不可確知，但透過事前預防工作的充分準備、落實平時員工教育訓練及演練、落實各項設備檢查及維護等，才能積極減少天災危害情況的不確定性及降低災害發生之可能，並收預防勝於治療之效。(社會局 蘇厚有)